



■江德斌



立民直言

■宋立民

## 礼让行人的文明意识就应该融入血液里

北京驾驶员考试增加机动车礼让行人的内容,在理论以及实际路考中,都将有所体现,其中,科目三交通礼仪培训中,地方题库中将增加50道涉及避让行人礼仪的内容,对初学驾驶人通过人行横道不停车让行、不主动避让行人、非机动车通行等行为的,评判为不合格。(7月2日《新京报》)

驾考增加礼让行人内容,乃是将避让行人放在重要位置,强调养成文明驾驶好习惯,让斑马线真正成为安全线,以保障行人路权,让市民放心过马路。

2016年北京市因机动车遇人行横道时未减速或未停车的事故达到37起,伤21人,死亡18人。另据公安部交管局统计,近三年来,全国共在斑马线上发生机动车与行人的交通事故1.4万起,造成3898人死亡,其中机动车未按规定让行导致的事故占90%。血淋淋的数据显示,机动车未按规定避让行人的后果非常惨重,确实有必要加以约束,从源头强化驾驶人掌握礼让规定和细节,将

礼让行人的文明意识,深入到血液里。

道路交通安全法规定,“机动车行经斑马线时应当减速行驶,遇行人正在通行时应当停车让行。”可公安部的数据却显示,机动车违法行为是主因,说明法规没有普遍落实。前不久发生的“女子遭二次碾压致死”事件,就是在斑马线上演的交通惨剧,肇事车辆没有依法减速、避让行人,而是高速通过,导致行人在斑马线上被撞致死。

此前公安部要求在全国公安部门采取行动,像查酒驾一样治理不礼让斑马线。今年以来全国范围内已经查处不礼让行人违法100多万起,是去年同期的3倍还多,因不礼让斑马线造成人员伤亡的事故起数、死亡人数同比分别下降18%和9.3%。可如果仅停留于整治行动,只能达到短期效应,当务之急是建立长期机制,从源头抓起,把礼让行人规则贯彻在驾考里,违规就不予通过考试,并制定统一的礼让行人标准,让

驾驶员可以遵照标准执行,避免模糊判断造成的失误。

现在驾考里本身就有文明礼让的内容,但过于笼统、模糊,细节方面做得不够。驾驶员虽然通过驾考,可往往因经验不足,在实际开车通行的过程中,面对行人过马路的复杂路况时,缺乏判断力和果断力,不知道什么状况下必须避让。因此,驾考增加礼让行人内容,就是把各种路况细化、量化,形成文明礼让标准,让驾驶员了解并掌握,从而及时做出减速、避让反应。

目前道路规划围绕机动车做文章,导致在城市交通系统里,机动车占据主导地位,具有道路通行优势,行人路权则被弱化,处于相对弱势地位,与以人为本的现代文明理念不符。可见,在全面进入汽车社会后,礼让行人不仅是非常重要的交通规则,亦是社会文明进步的体现,每一位驾驶员都应遵守礼让行人法规,牢记避让规则,做一位文明驾驶员。

■黄齐超



## 谁来拧紧民用液化气罐的安全阀?

1日凌晨4点半左右,济南槐荫区纬六路附近一家海鲜店突然发生爆炸,事故造成该店及周围商铺门窗损坏,数辆私家车受损,另有两人受伤。当天上午,槐荫区通报了事故原因,称爆炸系店内煤气罐阀门未拧紧,达到燃点所致。记者梳理媒体的公开报道发现,近年来济南发生多起煤气泄漏的事故。(7月2日《齐鲁晚报》)

液化气是很多家庭和饭店餐馆必不可少的燃料,液化气罐的使用关乎居民的安全。最近一段时间,液化气罐爆炸事故频发,造成了巨大的人员伤亡和财产损失,血淋淋的场面令人触目惊心。尽管惨剧一次次为我们的安全敲响警钟,但民众对液化气罐的安全使用还是麻痹大意,心存侥幸。

不按规范使用液化气,或者没有拧紧安全阀,是很多燃气罐事故的导火索。另外,不及时更换超期的燃气罐,也是相关悲剧的直接因素。按国家规定,民用燃气罐自制造之日起,前3次检验周期为4年,第4次为3年;使用期超过15

年的气瓶,不予检验,按报废处理,依法予以销毁。然而,现实中,一些居民出于经济方面考虑,不愿更换老旧燃气罐,这些“超期服役”的燃气罐就是一颗颗定时炸弹,是非常严重的社会性火灾隐患,威胁着使用者的安全。

虽然有对燃气罐使用的规范和规定,但民用燃气罐还是没有得到有效的监管,比如,“四年检测一次”的规定,就成了制度白条,超期燃气罐报废、销毁,也成了一句空话。那么,除了用户认证按规范操作外,该如何拧紧民用液化气罐的安全阀呢?在笔者看来,这应当由政府、公安和消防部门联合制定针对性强的管理法规,确保居民和餐饮行业的液化气罐安全使用。

首先,燃气罐是重要的火灾隐患,若燃气罐不合格,则意味着安全系数降低。所以,职能部门要对燃气罐的生产做好监督,技术监管部门要把好燃气罐的出厂关口,打击伪劣燃气罐,要让每一个出厂的燃气罐都符合相关规定,安全合

格。

其次,落实强制性年检。这个可以由液化气站来配合完成。政府为液化气销售站配备检测机器,培训检测人员,并按实际检测数量给以经济补贴,让液化气站对每个购买燃气的燃气罐定期检测。若发现超期服役的燃气罐,不予销售燃气,并及时报告给消防或其他相关部门。

最后,鼓励居民以旧换新,确保居民不在以旧换新的过程中损失利益。很多人不愿更换超期的燃气罐,就是出于经济的考量。那么,就算政府不出台一些激励措施,也应当尽量承担起“无利”的以旧换新的责任,杜绝中间商大赚利润。

消除燃气罐的安全隐患,既要靠用户的认真、细心,按规范操作,也依靠政府职能的严格落实相关制度,拿出一部分公共财政,补贴按期检测和以旧换新。总之,拧紧民用液化气罐的安全阀,消除相关的安全隐患,需要大家共同努力。

### 38 归德八大家之沈(5)

沈鲤十分重视家乡文化。他修文雅社,立社仓,设义塾……为商丘历史文化作出了巨大贡献。

先秦寓言如《守株待兔》《拔苗助长》《袭石为玉》等,多把春秋战国时的宋国人描写成愚人。沈鲤对此进行深入研究,认为大谬,予以驳斥。他在《重修归德府儒学记》中说:“归德故宋地也。宋自昔以愚称天下,如所谓‘守株待兔’‘袭石为玉’皆是也,谓为愚信矣!即或有寓言无当,事不核者,意亦仿佛其近似为之名……及读《列国》《史记》则谓宋俗近古,而多其有温中笃厚君子者,此何以说也?挽近以来,人习巧慧,尚繁华,盖有竞而逐鹿也,不闻守株待兔也;有饰楼炫珠也,不闻燕石于袭也。昔之砉砉浑浑,温中笃厚不可见,而俗益寢寢不古也。智愚故若是相反耶?兹益增我一愚矣。”

沈鲤在文中举的一个叫“买椟还珠”的历史典故是说,一个楚国人有一颗珍珠,打算把它卖出去。为了卖个好价钱,便动脑筋要把珍珠好好包装一下,觉得有了高贵的包装,珍

连载

## 商丘姓氏探秘

■刘秀森

珠的“身价”就会高起来。沈鲤对楚人的这种“智”很不屑,说,如果这种欺人的“智”也值得称赞的话,“吾愿复古之愚也,不愿有今之智”,宁愿“守株待兔”无获,也不做挖空心思以所谓的“智”去猎取被世人认为宝贵的东西。“守株待兔”虽后来无所获,但不失品德,也比以坑蒙拐骗取利强得多。世上有许多刁钻奸滑的人以不正当的手段取利,在君子看来是昧良心的、不可做的事。

沈鲤在文中还引了《庄子》中“黄帝遗珠”的典故:“黄帝游乎赤水之北,登乎昆仑之丘,而南望,还归,遗其玄珠。使知索之而不得,使离朱索之而不得,使嫫媿索之而不得,乃使象罔,象罔得之。黄帝曰:‘异哉,象罔乃可得之乎?’”这则故事说的是:黄帝带着随从从赤水经过,一不小心把他一颗珍贵的宝珠丢

失在赤水的近旁了,马上派了一个聪明绝顶的名叫知的天神去替他寻找,如去寻找了一遍,全无踪影,只得空着两手转来向黄帝报告寻找的结果。黄帝又派离朱去寻找,离朱虽然长着三个脑袋、六只眼睛,而且每只眼睛都明亮得出奇,可是去找了一遍,还是没有找到。黄帝只得又派能言善辩的嫫媿去寻找,嫫媿也没有能够用上他的辩才,还是没有找到。黄帝没办法了,最后,只得派象罔去寻找。象罔是世俗认为极愚的人,却找到了。黄帝大为惊叹:“唉,别人找不到,象罔一去就找到,这真是奇怪啊!”智者办不到的事,愚者却办到了,智者反而不如愚者,这是为什么呢?沈鲤说:“盖道贵朴素而忌雕,贵白而忌染者也。”沈鲤认为,有些人投机取巧,往往被世俗者认为是聪明,于是这种人也往往因自

## 恩师的精神遗产

7月3日是恩师任访秋先生逝世17周年,这一阵,临睡前天天读一段《任访秋文集》里先生的日记。

昨夜近零点,读到先生1992年1月2日的一段话,颇有感触:“接光儿函,他付给南召来的一个骗子50元钱,心中颇不愉快。他完全不了解我们的经济状况,我们是每月吃光花净,一点不留,如此下去,如何得了。”大家都以为先生是全国著名教授,不说腰缠万贯,至少是游刃有余,不料日子如此艰难。

而同时手机屏幕上跳出新闻:通过虚开劳务费等方式,中国石油大学教授王新海套取科研经费576万余元,为感谢在中石油担任领导的老同学给予项目帮助,王先后给对方50万元好处费。6月30日,王某因涉嫌贪污罪和行贿罪出庭受审。

我想,与老一代人相比,我们最缺乏的或许就是“安贫乐道”的情操。

任先生1909年10月出生在河南省南召,“访秋”是发文时常用的笔名。任先生先后师从稽文甫、沈尹默、胡适等名家,1936年完成北大研究院论文《袁中郎研究》并通过答辩。答辩委员会主任委员是胡适,副主任委员周作人、罗常培,请清华教授陈寅恪、俞平伯为校外委员。这在当时的文化界应该是最强阵容。但是,先生毕业后仍回洛阳师范任教。后来也很少提及当年的“辉煌”。在校园中与住宅区,他常常拿一只布兜来往,厚厚镜片里透射出来的目光平静而慈祥,从来没有一丝“师出名门”的器宇轩昂。

先生1957年5月被错划为右派,1959年“摘帽”,后来曾经郑重向上级申请右派甄别,没有回音。据商丘市群艺馆康瑞老师回忆,上世纪60年代初:先生上课之际提着一台马蹄表计时。没有手表、怀表的说,担心迟到或早退的敬业与畏惧可想而知。“文革”期间多次被抄家,师母不得不将先生几十年间的读书札记与日记付之一炬。但进入新时期后,先生很少提及以往的是非。而是全力打通古、近、现代文学,在每一个领域都有开创性的贡献,令学界瞩目,为后学称道。

忘不了1984至1985年在任先生家里上“鲁迅研究”课的日子,新文学的思想渊源、乾嘉学派的治学方法、李卓吾的思想史地位、近代大家与鲁迅的关系……在先生左右逢源的讲解中脉络日渐清晰。后来,先生将近代文学作为治学重点,创获之多,举世无双。其术专著《中国近代文学作家论》上溯明末文学革新渊源,下启现代文学发生发展,获教育部高校教材“全国优秀奖”。后来,先生主编的《中国近代文学史》,亦获国家图书最高奖。面对1985年之后的“新方法论”,先生还在日记里“忏悔”:“新的语言与词汇比较更准确,更能说明问题,说明我们在行文上未能改进,还因袭过去的一套,主要是读新的东西不多,未能立意向新的风尚学习,今后应当力矫此病。”如今的博导不知道增加了多少倍,试问,几位能够与弟子如此“横行霸道”而心悦诚服?对于某些“老板”型导师,不让你白白打工就是“善哉善哉”了。

直到1993年3月31日,84岁的先生还自责:“近来未做什么工作,时间多消磨于无用之事,应该加以纠正。”

先生的最后一篇日记是1996年10月21日,只有一句话:“凭我的记忆,摸着写……”彼时先生已经失明。

记得1992年春,我从商丘赶去郑州,请正在参加省“两会”的先生写考博的推荐信,他已经看不清楚字行,让我写好了,他按住我的手的位置签名。先生说:“鲁迅研究,一个人一辈子也不够……”这是我听到先生说的最后一句话。

师母马老师说过,一次半夜里,先生忽然从床上坐起来,自言自语:“该上课了!我的讲稿在哪儿?学生怎么还没有来?”马老师把先生从梦中唤醒,先生才怅然而卧。

先生的住宅普通得几近寒酸,对于生活的要求低到不能再低。很少写诗的先生在1990年8月28日有句曰:“平生祈慕是庄老,嗣宗渊明亦我好。荣华富贵如浮云,疏食饮水无烦恼。”

那一年他81岁。面对恩师的精神遗产,我们能否扪心自问,我们做得到吗?

己的聪明而沾沾自喜,但这不过是小人所为,为君子所不耻。所谓的“愚”者虽不能跻身于“上智”之列,但保持本有的纯真,不失其纯朴的本色,依然不失为纯洁善良的人。如果能使人人都成为纯洁善良的人,天下岂不太平无事?世俗所谓的“愚”又有什么不好呢?

万历四十三年六月辛卯日(1615年7月11日),时年85岁的沈鲤在家乡病逝。万历皇帝闻讯,停理朝政,为之悼念,十分悲伤,赠太子太师,溢文端,谥察谕葬,并先后遣河南布政使司堂上官首七、三七、七七、百日、周年、三年,六次谕祭,祭文多次称赞沈鲤“乾坤正气,伊洛真儒”,并御笔亲书“责难陈善”“肖德世臣”二匾以赐,还先后累赠沈鲤之父沈大、沈鲤之祖沈瀚、曾祖沈忠为柱国光禄大夫、少保兼太子太保、吏部尚书、文渊阁大学士。“皇恩波及,眷顾特隆,四世褒封,同列一品”,这在中国历史上实属罕见,同时也彰显出一贯“游戏政治”的万历皇帝对他的老师沈鲤视如父亲般感恩戴德。

沈姓对商丘历史和文化贡献巨大,位列归德八大家之首。(102)